

# 延安首部电影纪录片赴苏加工失踪

成立于1938年的延安电影团，是中国共产党在革命根据地建立的第一个专业电影拍摄机构。1938年到1940年，延安电影团拍摄了第一部大型纪录片《延安与八路军》，记录了中国共产党和人民群众艰苦奋斗的生活与战斗场景，具有很高的史料价值。不幸的是，这部纪录片赴苏加工的时候神秘失踪，成为延安电影团乃至中国电影永远的遗憾……

## 拍摄《延安与八路军》

延安电影团成立后，遵照党的指示，在异常困难的条件下，迈出了开拓党的电影事业的第一步。袁牧之、吴印咸等开始按计划，积极为中国共产党的第一部纪录电影做准备工作。周恩来为该影片取名《延安与八路军》，主题是“天下人心归延安”。袁牧之担任影片《延安与八路军》的艺术设计，负责编导工作，吴印咸主持摄影工作。对于该影片的主题思想，袁牧之早有酝酿，但影片的具体内容和完整的构思，是在工作进程中逐步形成的。

1938年10月1日，电影团摄影队在陕北中部县（今黄陵县）的桥山黄帝陵前开拍，并拍摄了《延安与八路军》的第一组镜头。影片的第一个镜头就是黄帝陵园的形象，由此展开，以唤起所有炎黄子孙热爱自己伟大民族的崇高感情，奋起抵抗日本帝国主义的侵略，并表明誓死保卫祖国的中国共产党及其领导的八路军是中华民族最优秀的子孙。值得一提的是，《延安与八路军》也是最早的一部有毛泽东形象的电影。

延安电影团摄影组拍摄完《延安与八路军》在延安地区的全部素材后，便离开延安，到华北敌后根据地进行拍摄。

1939年1月下旬，电影团成员东渡黄河，进入晋绥抗日根据地，开

始了他们敌后根据地第一批镜头的拍摄工作，包括拍摄了贺龙、关向应在前线，以及第一二〇师第三五八旅活动的许多镜头。在兴县、临县、岚县一带，电影团还拍摄了该地区人民群众支援八路军作战的大量镜头。

一天，八路军第一二〇师的一场战斗刚刚结束，吴印咸在硝烟弥漫的战场上寻找拍摄素材。整个战场上还弥漫着火药味儿，远处依旧能听到零落的枪声。这时，吴印咸看见贺龙、周士第、关向应、甘泗淇等人来到前线视察，贺龙手拿望远镜，正在与其他人讨论战斗的局势和下一步的行动，他迅速端起相机按下了快门。

电影团还特地拍摄了晋西北地区民兵制造地雷、埋地雷的情况，甚至还拍摄了地雷和石雷爆炸的镜头，为中国的人民战争留下了真实生动的纪录。

随后，延安电影团成员穿过敌人的严密封锁线，进入晋察冀根据地，受到聂荣臻司令员的接见。在介绍八路军将士的抗战事迹时，聂荣臻特别建议电影团拍摄白求恩大夫在革命根据地的模范事迹。吴印咸拍摄的白求恩大夫的照片，成为中国电影史上的珍贵文献和中国摄影史上的经典之作。

拍摄中，还有一些花絮。朱德有一匹威风的大洋马，是聂荣臻从日本旅团长那里缴获来的。聂荣臻派人把它送给朱总司令骑。徐肖冰觉得朱总司令骑在这匹马上，拍出来效果肯定很好，朱德同意了。他骑在马上拍了电影镜头后，又拍了一张照片。这张照片后来制作成了一幅著名的邮票，还成为史沫特莱写的一本书的封面。

## 赴苏完成后期制作成为遗憾

1939年12月，在袁牧之的主持下，延安电影团摄影队召开总结会。离开延安近一年的时间里，延安电影团经过千辛万苦，已拍下了大量的素

材。为争取时间，决定由袁牧之带着已拍好的底片先回延安，安排后期制片工作。那些尚未拍摄的部分，则由电影团分为两组进行拍摄。一组由吴印咸带马似友、魏起携16毫米摄影机，深入到根据地最艰苦的平西游击区拍摄；另一组则由李肃带徐肖冰、吴本立携35毫米摄影机，到晋东南八路军总部进行拍摄。

鉴于延安不具备电影制作条件，1940年3月，中共中央决定派遣袁牧之前往苏联，完成《延安与八路军》的后期制作。袁牧之又向党中央提出，《延安与八路军》应是有声片，他希望能批准配乐家冼星海同去苏联。党中央批准了他的请求。

1940年春，袁牧之赴苏联之前，毛泽东主席特意在杨家岭家里设宴为他 and 冼星海饯行。

此后，经过艰难的旅程，袁牧之和冼星海在1940年11月顺利到达莫斯科。由第三国际接待他们，安排他们住在高尔基大街第三国际招待所。苏联方面很快将《延安与八路军》的底片全部洗印出来。正当工作接近尾声时，令人意料不到的事件发生了。

## 历史影像室



## 文艺宣传队

20世纪70年代，山西农村，一支文艺宣传队在田间为群众演出《智取威虎山》片断“打虎上山”。

（据《老年生活报》）

沾染官僚主义作风”几行字。这是新中国成立以后，毛泽东第一次为地方省委题词。“不要沾染官僚主义作风”这幅字是比较大的，题词的用意不言自明，是要告诫大家牢记“两个务必”，“务必使同志们继续地保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风，务必使同志们继续地保持艰苦奋斗的作风”。从当时党面临的严峻形势来看，毛泽东的题词也是对全党同志提出的要求。六十多年过去了，这些题词内容仍然具有现实意义。

（据《老年生活报》）

1941年6月22日，德国向苏联发动进攻。由于初期战事失利，莫斯科电影制片厂及其他一些电影机构纷纷向后方撤退。在漫长慌乱的撤退过程中，由于战时的极大混乱，致使已基本制作好的《延安与八路军》的底样片不知去向。

袁牧之得到消息后极为焦急，尽最大努力打听和寻找，最终也没有消息。纪录片《延安与八路军》就这样夭折了，成为延安电影团永远的遗憾。

更令人痛惜的是，因为战争原因，袁牧之、冼星海被困在苏联长达五年之久。冼星海因为长期劳累、营养不良而患上肺炎，于1945年10月30日病逝于苏联，终年仅40岁。延安各界为冼星海举行了追悼会，毛泽东亲笔题词：“为人民的音乐家冼星海致哀。”

1946年初，袁牧之终于回到朝思暮想的祖国。此时，抗战已经胜利了，组织也给他安排了新的工作。但一向热情如火的袁牧之，此后却很少提及自己在苏联的遭遇。那其中是怎样的况味，后人怕是很难体会了。

（据《检察风云》、《党史文苑》、《中国文化报》等）

# 三千解放军将参加俄最大军演

“大秀肌肉，俄将举行冷战后最大军演”，西方媒体被俄罗斯国防部长绍伊古介绍的“东方-2018”军演细节吓到了。“德国之声”说，俄罗斯这是在为发生大规模冲突做准备。美国《纽约时报》援引专家的观点说，此次演习“意义最重大的是中国的参加，这类演习在过去俄罗斯只是和盟国联合举行”。目前中国受到美国贸易战威胁，俄受到美制裁和打压，外媒纷纷猜测“中俄两国是不是在结盟对抗美国”。不过，外交学院教授高飞8月29日说：“团结不是为了对抗，而是希望美国放弃冷战思维，与中俄一起承担大国应有的责任。”

## “俄罗斯再次挥起军刀”

据俄罗斯《消息报》报道，俄国防部长绍伊古8月28日向记者表示，“东方-2018”军演将动用近30万名军人、3.6万辆坦克、装甲车等车辆以及1000多架直升机、飞机和无人机，此次军演将成为俄罗斯史上最大规模军演，自1981年后没有举行过规模这么大的演习。他称：“此次军演某些方面在重复‘西方-81’大演习，但某些方面恐怕规模要更大。中部、东部军区几乎所有演练场，以及太平洋舰队、北方舰队和空降兵部队将参加此次演习。这一演习将在最大限度接近实战的条件下进行。”

俄《共青团真理报》军事观察员巴拉涅茨说：“我想说一个事实，将于9月11日至15日举行的俄‘东方-2018’军事演习规模空前——从奥伦堡草原、西伯利亚森林，再到堪察加半岛、千岛群岛，参与军演的兵力包括俄中部军区、东部军区、太平洋舰队和北

方舰队，以及受邀参加的中国和蒙古国军队。”巴拉涅茨说，俄罗斯举行这样大规模的军演，西方国家将不可避免地开始叫嚣，“俄罗斯再次挥起军刀”；国内也会有人发出抱怨“希望把这些钱用到经济上”，但是如果俄罗斯不能自卫，经济的发展无从谈起。他说：“众所周知，北约每年都在东扩，朝我们挥拳头，似乎觉得莫斯科已经无力对抗，俄罗斯的坦克是时候显示一下自己的力量了。”

俄罗斯《议会报》8月29日称，“1981年的大演习，我们曾让西方国家发热的头脑冷静下来，此次大演习将达到同样目的。我认为，这是对美国的一个不对称回击，未来还会有其他有效的回击措施。”

“真正意义上的实战测试”，德新社8月28日说，冷战结束后，西方和俄罗斯一度放弃这种大规模军演，但事实上，只有大规模演习才能真实地描绘出军队的能力。因此，“东方-2018”是俄军表现出真正战争力量的“实际测试”。

## “俄中发出战略信号”

俄罗斯《观点报》8月29日称，俄即将举行的“东方-2018”大演习不仅规模空前，而且还与东方经济论坛同时举行。针对这一大演习，北约国家表示，这表明俄罗斯在为发生大规模冲突做准备。但这并不是主要的，最为重要的是中国人民解放军将首次参加这一大演习。中方将有约3200名军人、900多件装备、30架飞机和直升机参加。双方还将建立一个联合指挥部。

“这是俄罗斯和中国发出的战略

## 中美俄竞相为特种部队提升硬件

彭博社日前报道称，有关特种作战部队的事实之一是，“人比硬件更重要”。然而，在全球反恐战争的大部分时间里，美国特种部队使用了一些全球最先进的硬件。随着其他国家也开始利用他们的特战部队，美国特战部队的技术优势正受到削弱吗？

说到全球反恐战争期间为特种作战部队提供支持的技术，最重大的进步可能是无人机系统在情报、监视与侦察方面的应用。美国部署了数百架MQ-1“捕食者”和MQ-9“死神”攻击型无人机，以支援特战部队（以及常规行动）。这些“空中之眼”使美国一天中几乎每个小时都能通过这些无人机上搭载的先进热成像和夜视传感器对目标进行跟踪 and 调查。

俄罗斯在叙利亚也部署了无人机，但不确定有多少无人机用于支援特战部队行动。俄罗斯部队似乎正在使用“海鹰”-10和“前哨”无人机。“前哨”无人机不能搭载武器，这限制了它在对目标立即进行“察打一体”方面发挥的作用。“海鹰”-10仅有15公斤，有一个包含热像仪的传感器转塔，但这个转塔的能力很可能不及更重型的无人机。

中国在这方面领先于俄罗斯。他们部署并出口“翼龙”系列攻击型无人机，这些无人机实际上可以被认为是直接仿制了美军MQ-1“捕食者”无人机，它们拥有与后者相同的球状机首、V型垂尾，非常重要是的，它们也拥有武装攻击能力。这些无人机已经

信号”，美国“华盛顿自由灯塔”网站的文章称，五角大楼将密切关注即将举行的“东方-2018”军事演习中中国和俄罗斯部队的表现，因为预计演习将包括模拟运用核武器。华盛顿智库“国际评估与战略中心”高级研究员费舍尔说，此次演习“将使解放军从俄罗斯最先进的联合战争战术中学到很多东西，这是解放军战略发展的一个焦点，因为它现在正为台湾问题与美国做好战争准备。”

俄罗斯《导报》8月29日称，此前俄中两国举行的演习主要涉及反恐课目等，且规模不大。而此次中国军人参加俄战略大演习具有战略意义，这把中国与俄关系提升到俄罗斯与白俄联盟国家的水平。虽然俄中没有建立军事同盟，但双方却体现出类似于同盟的关系。

一位中国军事问题专家8月29日表示，从中方参演兵力数量、各型武器装备台数及飞机类型和数量来看，中方派出缩小版的陆军合成旅和空军飞行团规模参加此次俄方的战略演习，应该说中国军方同时派出旅团建制的陆军、空军赴海外参加演习是极为罕见的。中国陆军新型合成旅的战力今非昔比，虽然兵力数量只有3000人左右，但战斗能力甚至超过以往2万人的师建制的战力。同时中俄双方共同演练从防御到进攻的全要素战斗课目，充分体现中俄全面战略协作伙伴关系之巩固。

中国军事问题专家宋忠平表示，此次解放军派员数量不少，但与俄罗斯参演兵力相比，数量很小，这表明解放军此次主要目的是参与、学习和借鉴。此次军演中解放军只参与部分

课目的演练，所以并不是真正意义上的联合军演。俄罗斯由于在叙利亚军事冲突中取得非常丰富的实战经验，也在修改自己的训练大纲，所以解放军参与俄罗斯这样的军演，从中能够学到一些实战经验，对解放军肯定是一件很好的事情。

## “美国的压力把中俄焊在一起”

“在当前对我国极具侵略性和敌意的国际形势下，加强国防能力是合理、必要的，俄没有其他选择。”俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫8月28日在回答记者提问时，毫不掩饰军演的针对性。

北约的回应恰似证明了俄罗斯的说法。据英国广播公司报道，北约发言人迪伦·怀特称：“这次军演展示出俄罗斯聚焦于大规模战斗的演练。这符合我们一段时间以来的观察：一个愈发独断的俄罗斯，在大规模增加国防预算开支和军队存在。”

德国《明星》周刊8月29日认为，是美国的压力让两国“焊”在一起。中国的参与反映了它对全球局势评估的微妙变化。

“中国坚定地站在俄罗斯一边，毫不避讳”，高飞说：“这是因为，第一，中俄是全面战略协作伙伴，在很多问题上 有共识有合作，这是一个事实。第二，中俄两国要通过合作给外部世界传递团结一致的信号，这本身就增加了变化世界秩序中的确定性。第三，面对美国把中俄当对手，中俄两国没有选择，冷战大三角关系的经验告诉我们，今天中俄团结，在和美国博弈的过程中，筹码也就越多。”

（据环球网）

双目双筒夜视仪上。

这些创新似乎并没有渗入俄罗斯的特战部队。他们似乎只使用单筒夜视仪。虽然俄罗斯(和白俄罗斯)已经生产出双筒夜视仪，但我们没有看到它们在该领域得到使用的照片。

俄罗斯历来更喜欢使用安装在武器上的夜视装置，比如NSPU系列和1PN93夜视瞄准器。

有关中国人民解放军夜视技术的信息也很少，但有报道称，他们正在使用一种简单的双筒夜视仪，这种装置不太可能使用白色荧光粉等新技术。媒体2014年发布的内容展示了类似于AN/PVS-7的单筒夜视仪。

（据《凤凰周刊》）